

FILE DEL DIA

La situación política en Cataluña

cuando comienza a plantearse en sus justas proporciones de Cataluña y su Estatuto. cuando se acababa de aprobar la dádiva espléndida del Estatuto, los catalanes la recibieron alborozados, como quien se encuentra con un inesperado. El contenido del Estatuto es alucinante. Representa una concesión graciosa de una serie de privilegios, que colocan a Cataluña en un plano elevado sobre el resto de las regiones españolas. El Estatuto, que es la auténtica del Estatuto, es la concesión de la autonomía a Cataluña, que se convirtió al advenimiento de la "Lliga" sobre la "Esquerra", que sugestionan al pueblo catalán con una promesa de un futuro que se refiere al Gobierno central.

El resultado de las elecciones ha sido, con alguna acentuación hacia la derecha, el que se había previsto y que nosotros fuimos recogiendo región por región. Hay algo que está por encima de las posibilidades numéricas y de los cálculos fríos que suelen hacerse con demasiada confianza en las secretarías políticas y electorales. Es el ambiente. Que en España se venía respirando un ambiente antisocialista y que esa inclinación había de determinar un éxito para las organizaciones de derecha, era indudable. Ahora bien. ¿Quiere eso decir que la resultante de las elecciones sea un triunfo de extrema derecha, una victoria monárquica?

Con la misma objetividad con que hemos apreciado que las derechas tenían mayores probabilidades, hay que proclamar también que el significado de la consulta no ha sido aquél. Las derechas, en su mayoría, acatarán el régimen. Claro es, que ello representa un suceso de gran magnitud y que modifica totalmente el panorama político nacional. Por eso, juzgamos de gran interés conocer la actitud y el pensamiento de los partidos políticos ante el resultado electoral, que la segunda vuelta puede cambiar escasamente. Hemos hablado, con la rapidez y la imprecisión que la cercanía del domingo permite aun, con varios jefes políticos y las impresiones pueden resumirse en estos términos.

Panoramas políticos

Los partidos políticos ante el resultado de las elecciones generales

Lo que piensan y dicen los radicales, los socialistas, las fracciones de izquierda republicanas y las derechas

El resultado de las elecciones ha sido, con alguna acentuación hacia la derecha, el que se había previsto y que nosotros fuimos recogiendo región por región. Hay algo que está por encima de las posibilidades numéricas y de los cálculos fríos que suelen hacerse con demasiada confianza en las secretarías políticas y electorales. Es el ambiente. Que en España se venía respirando un ambiente antisocialista y que esa inclinación había de determinar un éxito para las organizaciones de derecha, era indudable. Ahora bien. ¿Quiere eso decir que la resultante de las elecciones sea un triunfo de extrema derecha, una victoria monárquica?

Con la misma objetividad con que hemos apreciado que las derechas tenían mayores probabilidades, hay que proclamar también que el significado de la consulta no ha sido aquél. Las derechas, en su mayoría, acatarán el régimen. Claro es, que ello representa un suceso de gran magnitud y que modifica totalmente el panorama político nacional. Por eso, juzgamos de gran interés conocer la actitud y el pensamiento de los partidos políticos ante el resultado electoral, que la segunda vuelta puede cambiar escasamente. Hemos hablado, con la rapidez y la imprecisión que la cercanía del domingo permite aun, con varios jefes políticos y las impresiones pueden resumirse en estos términos.

Los radicales

Don Alejandro Lerroux no es de los más sorprendidos por el resultado de las elecciones. Lo había previsto, siquiera haya superado bastante la realidad los cálculos que él hizo. Viene precedida esta elección por otras dos en que ya se acusaba un estado de conciencia pública. El señor Lerroux en su discurso del tres de septiembre en las Cortes, puso de manifiesto la importancia de esa reacción al aludir a las elecciones para el Tribunal de Garantías y al recordar también las que, en 23 de abril se verificaron para una renovación parcial de Ayuntamientos.

No sorprende, pues, al jefe del partido radical, el resultado de estas elecciones. Ni le asusta. Confía en que más del ochenta por ciento de esas derechas que triunfan, están al lado del régimen. Así lo han declarado ya jefes destacados de este sector de la política y así lo impondrá el buen sentido de todos apartando a las masas triunfantes una descabellada pretensión restauradora que no podría tener éxito alguno y que solo determinaría la guerra civil. Con esa división de la posición derechista y dada la situación preponderante de los radicales en el nuevo Parlamento, el Poder pasará a manos del señor Lerroux, que buscará sus colaboraciones en todos los sectores que acaten el régimen. No hay peligro a su juicio para la República. Se trata simplemente de una rectificación de rumbo dentro de su ámbito y eso no tiene más valor que el que en otros países donde se producen frecuentemente estos cambios se le asigna. En Inglaterra triunfan alternativamente laboristas y conservadores y todo se reduce a que la política de unos, cuando impera, rectifique y frene la realizada por los otros. En España se ha marchado acaso con demasiada velocidad por el campo de la izquierda y el pueblo español—especialmente por la intervención de la mujer—pide una parada en esa política.

Este es todo.

Los socialistas

Como ante todos los problemas políticos, el socialismo se manifiesta ahora, frente al resultado electoral, dividido en dos tendencias. Los que fueron siempre partidarios de la colaboración y tenían una fe excesiva en la potencia de su partido, se sienten defraudados. Los que creyeron que el socialismo debía apartarse, después de aprobada la Constitución, de las responsabilidades del Gobierno para continuar, aisladamente, como partido de clase, la

ascensión y la conquista de las masas, se muestran satisfechos. Estos últimos decían que los socialistas no debieron tener en las Constituyentes más de cuarenta o cincuenta diputados. Y ahora, cuando la representación parlamentaria de su partido se va a centrar dentro de una cifra parecida y desligada de otros compromisos políticos, se consideran en posición firme y propicia para los verdaderos fines y aspiraciones políticas del partido socialista.

No habrá reacciones de carácter subversivo ni violento. En esta decisión aparecen acordes todos los jefes. La realización de actos de tipo revolucionario se ha de acompañar siempre de un estado de opinión favorable que no existe en los momentos presentes. La masa socialista del país, debe aceptar los mandatos de la opinión pública y utilizar la fuerza que ésta le asigna y que no es escasa para proseguir su obra y reconquistar sus posiciones. Si una etapa de colaboración ha desgastado a las izquierdas y con ellas al partido socialista, una etapa de abstencionismo será el factor más eficaz para que los socialistas fortalezcan sus organizaciones sindicales. Sesenta, sesenta y cinco diputados en las Cortes, son más que suficientes para que la voz socialista del país tenga que ser escuchada y la defensa de las reivindicaciones obreras tengan una eficiencia segura. Esta es la impresión que un significado representante de la fracción besteirista nos ha dado como consecuencia de las elecciones del domingo.

Los partidos republicanos de izquierda

Son los más perjudicados en esta contienda. Algunos de ellos, como el radical socialista, que en las Cortes Constituyentes fué fuerza decisiva y representación extensa de un sector de opinión, casi desaparecen como minoría. Acción Republicana, Federales, la Orga y algún otro grupo de izquierdas aparecen en situación parecidas. Es posible que para formar minoría a los efectos reglamentarios, tengan necesidad esos partidos de coaligar sus representaciones.

¿Cómo interpretan el resultado electoral? Nos dice un destacado miembro del dividido partido radical socialista: "No se puede negar que se ha producido en España una gran reacción. Acaso haya sido un error confiar demasiado en el sentido izquierdista que el propio cuerpo electoral dió a su mandato en las urnas el año 1931. Se ha acentuado excesivamente una trayectoria política. Pero eso no significa que España no sienta en izquierdas. Hay solo una posición de parada. Se debió parar antes.

La política que se ha hecho con noble intención, pero con notoria celeridad, ha perjudicado a la obra que auténticamente nos confió el pueblo español. Se debió ir con mayor lentitud. También ha sido un error el mantenimiento tenaz de la unión con los socialistas. Los republicanos radicales socialistas ortodoxos propugnamos la separación conforme a lo que venía predicando el señor Lerroux. Si se hubiera hecho a tiempo, España habría dado la victoria a los partidos del centro para que la obra iniciada siguiera su rumbo con una mayor templanza.

Para los partidos de izquierda lo ocurrido debe ser una lección. ¿Cómo hay que aprovecharla? Sencillamente trabajando, perseverando en nuestros postulados. Las derechas han tenido el triunfo por uno de esos movimientos de histerismo tan frecuentes en los pueblos. Pero el fracaso de una política de derechas, si esa ha de ser la tónica del nuevo Parlamento, será mucho más rápido que el que ha acompañado a la obra de izquierdas. Pero cuando llegue el momento de consultar de nuevo la voluntad del país, debemos estar preparados, estructurar programas concretos y el triunfo será nuestro. Las representaciones parlamentarias no dicen nada en cuanto a la potencialidad de

los partidos. Del mismo modo que Acción Popular ha ido creciendo en el país mientras que su representación en las Cortes era muy escasa, así nosotros, si sabemos actuar con serenidad y con prudencia, podremos ir haciéndonos y aun aumentando nuestros contingentes, aunque la representación numérica que tengamos en la Cámara sea muy corta.

Las derechas

Más que entusiasmadas, se encuentran preocupadas ante el resultado electoral. La responsabilidad de los hombres dirigentes es extraordinaria. El primer problema es el de contener la euforia de unas masas enardecidas que dan acaso ya un significado distinto del auténtico al triunfo electoral.

Son muchos los que piensan coincidiendo con el señor Lerroux, en la imposibilidad de intentos de restauración. Hay que entrar en el régimen. La decisión que en estos últimos meses se ha podido aplazar, por la limitación de la representación parlamentaria, ahora no puede dilatarse más. Ya se ha dibujado desde estas mismas columnas la probable división de las derechas en tres grupos: el de los que inmediatamente se disponen a colaborar (Martínez de Velasco, Royo, Cid, etc.) el de los que formarán un grupo monárquico separado de toda posibilidad dentro del régimen (Goicoechea, Calvo Sotelo, Rodezno, Sáinz Rodríguez), y el que se quiere mantener en una actitud de colaboración pasiva sin entrar en inmediatas combinaciones de Gobierno (Gil Robles). De estos tres sectores es el más importante el del señor Gil Robles, que constituirá en el Parlamento nuevo la minoría de la C. E. D. A. De la actitud que el señor Gil Robles adopte ha de depender en mucho el futuro político de España. No se le oculta al caudillo de Acción Popular esta responsabilidad. Creemos que su inclinación está de parte de una colaboración no personal, sino simplemente parlamentaria. Sus palabras de breve comentario a las elecciones: "Por encima de los intereses y de los ideales de partido, sabré poner los de España", acusan ya una tendencia bien significativa.

No sería extraño que en estos días hubiera visitas, conferencias y gestiones del más alto interés político. Las seguiremos atentamente para sacar a la superficie todo aquello que pueda orientar a la opinión y marcar trazos firmes en los que han de ser nuevos caminos de la República española.

Francisco CASARES.

La reunión ministerial de anoche

MANIFESTACIONES DE ALGUNOS MINISTROS

La acostumbrada reunión ministerial terminó a las diez de la noche. Los ministros estuvieron reunidos desde las siete de la tarde. Asistieron a un Consejo los ministros de Marina, Guerra, Agricultura, Instrucción y Gobernación.

Al salir el señor Rico Avello, fué interrogado por los periodistas acerca de las noticias que tuviera de Siruela (Badajoz), contestando que no había habido perturbación del orden, añadiendo que no sabía nada del resultado de la elección.

—Lo que a mí me preocupaba, dijo, era el orden público, y afortunadamente nada ha ocurrido.

Los periodistas insistieron en que si la votación de Siruela podía variar el resultado de las elecciones de Badajoz.

—No lo sé, contestó, aunque puede ser que sí, porque tiene tres mil electores.

Los restantes ministros no hicieron manifestación alguna.

A las diez y media de la noche salió el señor Martínez Barrios, manifestando que las noticias de Siruela no acusaban novedad. Creo que el resultado de la elección no alterará los resultados conocidos. Me congratulo de que el orden público no se haya alterado y que la elección se haya efectuado ordenada y tranquilamente.

Respecto a las restantes poblaciones donde se efectuaba la elección, dijo que no había nuevas noticias. Únicamente agregó que no habría segunda vuelta en algunas provincias en las que se creía habría necesidad de efectuarla, y que la segunda vuelta alcanzaría solamente a unas quince.

Terminó diciendo que el resultado total lo podrá dar mañana a la Junta central del Censo, y se conocerá a las doce de la noche.

—Para ustedes, agregó, es mañana un día de trabajo, y para mí una inquietud hasta que se conozca el resultado, y después el reposo.

E. ROBLES CEBRIAN
Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid.
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2. 1.ª derecha. (Frente a la Diputación).

Datos de la junta del censo referentes a la elección en Madrid

Madrid.—Según datos facilitados por la Junta Central del Censo, resulta que al señor Besteiro le faltan 3.955 votos para llegar al 40 por 100 de los votos escrutados. Los datos referentes a las elecciones en Madrid son los siguientes:

Número de votantes, 389.416. Cuarenta por ciento, 155.766.

Votos obtenidos por los candidatos de derechas:

Royo Villanova, 139.137; Gil Robles, 136.460; Pujol, 133.709; Calvo Sotelo, 133.652; Matesanz, 133.505; Rodríguez Jurado, 132.688; Riesgo, 132.642; Lucea de Tena, 132.791; Valiente, 132.540; Jiménez de la Puenze, 132.195; Marín Lázaro, 131.981; Goicoechea, 131.876; y Larrañendi, 131.981.

Candidatura republicana:

El candidato que figura con más votos es el señor Lerroux, que obtuvo 81.285.

Candidatura comunista:

Señor Balbontín, 14.034 votos.

Izquierda republicana:

Señor Azaña, 46.080.

Candidatura socialista:

Señor Besteiro, 151.801.

Estos candidatos son los que obtuvieron mayor votación en sus candidaturas.

Los lugares que deben ocupar los candidatos por orden de votación son los siguientes:

1.º, Besteiro; 2.º, Jiménez Asúa; 3.º, Largo Caballero; 4.º, Araquis-

tain; 5.º, Alvarez del Vayo; 6.º, L'opis; 7.º, Negrín; 8.º, Lamo-neda; 9.º, Gómez (don Trifón); 10.º, Martínez Gil; 11.º, Royo Villanova; 12.º, Gracia; 13.º, Gil Robles; 14.º, Mairal; 15.º, Hernández Zancajo; 16.º, Pujol; y 17.º, Calvo Sotelo.

Independientes:

Señor Sánchez Román, 26.554 votos.

Varios, 1.607.

Papeletas en blanco, 337.

A QUE SE ATRIBUYE EL RETRASO EN LOS ESCRUTINIOS

Madrid.—En la Junta del Censo han manifestado que el retraso en las operaciones de los escrutinios en Madrid se debe, en gran parte, a que los encargados de las Mesas no tenían capacidad, para desempeñar sus funciones. Hay el caso de una Mesa, compuesta por tres mujeres que apenas sabían leer, y ha habido un presidente de Mesa, a quien sus compañeros dejaron solo, que no ha dormido desde el domingo y está haciendo copias; pero, como no está acostumbrado a estos trabajos, no pudo enviar rápidamente la documentación. La mayor parte de los presidentes aceptaron los cargos para cobrar las 25 pesetas de dietas.

Instantánea política

¿Qué son las derechas?

de los grupos que han formado la alianza vencedora. Las elecciones del 12 de abril fueron un plebiscito contra el rey, después de la Dictadura. Las elecciones del 19 de noviembre han sido una repulsa de métodos de Gobierno. Pero nada más. Entonces cayó la monarquía por la falta de sucesión, por el abandono, y el desaliento de los monárquicos que no encontraban quien sustituyera a la persona del ex-rey. Ahora el sentido electoral ha sido antisocialista, pero no antirrepublicano. Y quien quiera falsear la elección sufrirá el daño de un error que sería un delito contra la paz nacional, contra España.

Alvarez de LEON

Esta madrugada en Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que continuaba la huelga en Palma de Mallorca, y en vista de que tomaba un cariz más agudo, había ordenado la salida de Valencia de una sección de guardias de Asalto.

Manifestó que la huelga minera de Villablino se había resuelto.

Dió cuenta de haberse celebrado en Siruela y otros puntos de Extremadura las elecciones que no pudieron celebrarse el domingo, transcurriendo con todo orden y triunfando la candidatura antimarxista.

Los votos de los socialistas no se han otorgado a los señores Martínez Gil y Largo Caballero, que ya tienen acta por otros distritos, sino a los candidatos que les seguían en votación, entre ellos la señora Nelken.

Se le preguntó si tenía algunas noticias de las elecciones de Madrid.

Manifestó que esperaba que mañana termine su labor la Junta Central del Censo y que hasta entonces no podía asegurar nada.

TEATRO PRINCIPAL

¡GRAN ACONTECIMIENTO LIRICO!

EL LUNES 27 DE NOVIEMBRE DE 1933

Presentación de la formidable **COMPANÍA LIRICA CUBANA**, del insigne maestro **GRENET**, con el **SENSACIONAL ESTRENO** de la preciada **Joya Lirica**, en tres actos, titulada:

LA VIRGEN MORENA

(1.000 representaciones en España)

Cantada tarde y noche por el "divo" de "divos" de los barítonos **EDUARDO BRITO**

Esta incomparable **COMPANÍA** está formada por 55 seleccionados artistas

¡El mejor cuarteto lirico! ¡Los mejores artistas cómicos y los coros más conjuntados!

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Información del Gobierno

Sin novedad.
 Cuando esta mañana recibió a los periodistas locales el gobernador civil de la provincia, les manifestó que no tenía noticia alguna de interés que comunicarlos, ya que las recibidas de los pueblos, acusaban completa tranquilidad.

Detalles de un suceso.
 En el negociado correspondiente del Gobierno correspondiente de la provincia, se ha recibido una comunicación de la Guardia civil del puesto de Osorno, en la que se da cuenta del intento de robo realizado en los almacenes de coloniales que en aquella villa tiene establecidos don Eladio Montoya.

De este suceso, dábamos cuenta a nuestros lectores, en EL DIARIO de ayer y nuestra información coincide con los detalles enviados por la Benemérita.

Los mercados

Harinas.—En general, sigue la actividad en la demanda y las existencias no son abundantes.

Valladolid, cotiza el saco de 100 kilos: harinas selectas, 44 pesetas; integrales, 59; segundas, 58.

En el mercado de Zaragoza, las harinas procedentes de trigos superiores de fuerza, que son la base de la exportación y por consiguiente del negocio harinero, no consiguen elevar sus precios por oponerse a ello los consumidores. Por lo contrario, las clases de media fuerza y blancas han aceptado con más facilidad el alza de una y dos pesetas en el saco. Las cotizaciones actuales son: harina extra fuerza superior, de 70 a 71 pesetas los 100 kilos; fuerza corriente, de 69 a 70; media fuerza, de 65 a 66; blanca, de 63,50 a 64.

Sevilla: semolas para embarque, a 69 pesetas los 100 kilos; para panificación en Sevilla, a 65; harinas de trigos recios, fina extra a 65; primera semolada a 62; corriente primera a 61; idem segunda a 60; idem tercera, a 50; harinas de trigos blandos, de fuerza Aragón, a 76; media fuerza, a 68; candeal Castilla, a 66; idem Andalucía, a 64.

Cebadas. En general domina la demanda sobre la oferta, siendo la orientación naturalmente de alza. Varias plazas cotizan la fanega: Valladolid, a 33,50 reales; Soria, a 52; Palencia, a 55; Cantalapiedra, a 36; Valderas, a 38; La Parrilla, a 36; Astorga, a 40; Tudela de Duero, a 33,50; Tejares, a 38; Cistierna, a 44; Villalón, a 40; Frómista y Medina del Campo, a 36; Herrera de Pisuerga, a 40; Castrojeriz, a 36; Peñaranda de Bracamonte, a 41; Villamañán, a 37; Piedrahíta, a 44.

Teruel, a 35 pesetas los 100 kilos; Caspe, a 37; Cariñena, a 30; La Almodia de Doña Godina, a 35; Sevilla, a 28 y 29; Valencia, a 28; Barcelona, de 31 a 37.

Avenas.—Valladolid y Palencia, a 25 reales fanega; Tejares, a 30; Cistierna, a 32; Villalón, a 30; Valoria la Buena, a 24; Frómista, a 28; Valderas, a 31; Castromoño, a 28; La Parrilla, a 27; Burgos, a 30; Soria, a 34; Herrera de Pisuerga, a 28; Castrojeriz, a 28; Peñaranda de Bracamonte, a 20.

Teruel, a 20 pesetas los 100 kilos; Cantalapiedra, a 21; Cariñena, a 27; Sevilla, a 27 y 28; Valencia, a 23; Barcelona, de 32 a 36.

Comedias y comediantes

ESTRENO DE "LA VOZ DE SU AMO"
 Con el estreno de la última producción de Pedro Muñoz Seca, titulada "La voz de su amo", se despidió anoche la Compañía de Barrón-Galache.

La nueva farsa del fecundo autor de "La venganza de Don Mendo", es un "astrakán" más de los innumerables que ha producido y se ajusta a las características clásicas del juguete cómico.

Abundancia de situaciones cómicas, tipos caricaturizados, diálogo chispeante y plagado de chistes de todas las marcas y en fin, toda la técnica "muñozsequina" puesta en juego para divertir sin otras complicaciones al espectador.

Muñoz Seca se ha especializado en el difícil arte de escribir comedias a base de una fábula absurda y tosca, que el público le acepta de buen grado.

"La voz de su amo" es una más de la serie. Sobran, pues, los comentarios.

La interpretación fué bastante estimable.

V. Bleye.

Una charla de Federico Santander

LA VUELTA AL MUNDO EN AUTOMOVIL

Mañana a las siete en punto de la tarde, dará en el Teatro Principal una interesantísima conferencia sobre el tema "La vuelta al mundo en automóvil", el ilustre escritor don Federico Santander.

La charla de Federico Santander, estilo García Sánchez, ha de ser interesantísima.

Escuchar el relato que hace el notable conferenciante de su expedición en automóvil, es acompañarle a través de tres continentes, Europa, Asia y América y visitar ciudades llenas de sugestión y encanto: Constantinopla, Jerusalén, Bagdad, Bombay, Manila, Shanghai, Yokohama, Hollywood, Nueva York y Habana.

Federico Santander ha recorrido treinta y cuatro mil kilómetros, visitando veinte países.

Este relato ha sido hecho en el Teatro Calderón, de Valladolid y Teatro Principal, de Burgos, con un éxito extraordinario.

Durante todo el día de hoy se despachan localidades para asistir a este acontecimiento que se anuncia para mañana.

Comedor Escolar Católico

Mañana costearán la comida a los niños de este comedor, los señores Calderón, Cortes y conde de Vallengano.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa al obrero albañil Jesús Rojo, que en pequeño accidente del trabajo se produjo una distensión ligamentosa en la articulación de la muñeca izquierda, lesión que fué calificada como de pronóstico leve.

Palencia está entusiasmada, con la Casa Martín, porque convierte a sus hombres en los hombres de postín, porque con sus buenos guantes, los abrigos y sombreros, a donde quieran que vayan sus clientes los primeros. Abrigos Brumel en paño y cuero. Camisería. Mayor Pral., 78.

Después de la proclamación de diputados Banquete ofrecido por los diputados derechistas a sus amigos políticos

Don Abilio Calderón hace interesantes manifestaciones relacionadas con el momento político

Don Ricardo Cortes afirma que la Comisión Gestora de la Diputación no representa a nadie

Los diputados señores Calderón, Cortes y Suárez, obsequiaron en la tarde de hoy con un banquete, que se celebró en el acreditado Hotel Central Continental, a las damas propagandistas de la candidatura y a otras significadas personas del campo político de las derechas agrarias de la capital y provincia.

En la mesa presidencial tomaron asiento con los señores Cortes, Calderón y Suárez, doña Manuela Bedoya, doña Dolores Manrique de Calderón, doña Eloísa Álvarez de Miranda, de Cortes, señores Marqués de la Valdavia, Alvarez Mon, presidente de la Patronal, don Evasio Rodríguez y otros distinguidos de la misma entidad.

Asistieron también más de setenta y cinco señoras y señoritas que trabajaron con entusiasmo por el triunfo de la candidatura de las derechas.

Con el esmero acostumbrado de la casa, sirvió el Central Hotel el siguiente "menú":

Entremeses variados, huevos a la rusa, menestra a la española, merluza dos salsas, lechazo asado al jugo con ensalada; postres, vinos, café, licores y champaña.

A la hora de los brindis, pronunció breves palabras don Moisés Díez, de Revenga de Campos, relatando las persecuciones de que fueron víctimas por parte de los directores de la política socialista.

El señor Lomana, leyó las adhesiones recibidas de Osorno, Frómista, Herrera de Pisuerga y otros pueblos de la provincia.

A continuación don Manuel Semprún, de Valladolid, dirigió un saludo a las derechas palentinas en nombre de las fuerzas antinarraxistas de la vecina ciudad. Recordó las vejaciones de que fué objeto durante el tiempo que estuvo deportado.

Terminó dando vivas a Castilla y a España. También se escucharon vivas a Sanjurjo.

Don Cristóbal Fuentes, de Carrión de los Condes, expuso con elocuentes palabras lo que significa el triunfo de las derechas en la brillante jornada del domingo último.

Afirmó que no han triunfado las personas, sino las ideas de Religión, Propiedad, Familia, Orden y Patria, y que estos principios deberán ser defendidos fielmente por los representantes de las derechas en el Parlamento y los que no lo hicieran merecerán la repulsa de sus electores, quienes les retirarían su confianza.

Terminó resaltando la importancia del voto de la mujer, a quien se debe el grandioso triunfo que los partidos de derecha han logrado en las elecciones del domingo.

El Presidente de la Patronal Agraria, don Evasio Rodríguez Blanco, dirigió un cariñoso saludo a todas las representaciones presentes en el acto y aquellas otras que no pudieron acudir al mismo y que han contribuido con sus entusiasmos al triunfo de las derechas.

Destacó que la Federación Agraria no es política, pero tuvo que serlo en esta ocasión para defender las ideas que representan las masas agrarias de la provincia.

Combate la política que Azaña realizó desde el Poder, diciendo que tendrán que colocar los labradores en sus casas el retrato de este funesto político para que sus hijos maldigan su nombre.

(Se oyen muertas a Azaña.)

La victoria será nuestra si mantenemos con entusiasmo la fe en los ideales de las derechas.

Don José Castrillo, de Carrión de los Condes, saludó a las agrupaciones femeninas que con tanto entusiasmo lucharon por el triunfo de las candidaturas de las derechas.

(Fué aplaudidísimo.)

Don Ricardo Cortes, al levantarse a hablar es acogido con una gran ovación. Declara que

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS CAMIONES



Concesionario **JESUS PUERTAS NUÑEZ** PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

Palencia al día

Esta mañana en la Audiencia se verificó el acto de revisar las actas de todas las secciones y proclamar los cuatro diputados que nos representan a los "palentinos de todas las clases" en el próximo Parlamento.

El horno político comienza a perder calorías a medida que se van conociendo los resultados electorales definitivos. La tensión nerviosa de los primeros días va desapareciendo.

Hoy el día—tal vez para festejar la solemnidad—haya vestido sus mejores galas, luciendo el sol y suavizándose la temperatura.

Y ahora a esperar la crisis del actual Gobierno y esperar la constitución del que ha de regir nuestros destinos durante la nueva etapa política que se inauguró el domingo último.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que un candidato derrotado ha recibido estos días cartas curiosísimas.

—Que de un pueblo donde solo alcanzó la respetable cifra de dos votos, le han llegado nada menos que once cartas.

—Que en todas le comunican haberle votado con satisfacción en las elecciones del domingo.

—Que les hay frescos!

—Que las declaraciones de Rojo han despertado grandes comentarios.

—Que idem idem las de Gil Robles.

—Que estamos en vísperas de acontecimientos sensacionales.

—Que están a punto de cumplirse ciertos ratificios.

—Que el día 25 de abril último, a raíz de las elecciones de los "burgos padridos", preguntaba EL DIARIO; ¿a quién representa la comisión gestora de la Diputación provincial?

—Que hoy ya lo sabemos.

—Que representa al gremio frigorífico.

solo frente integrado por cuatro grupos políticos que desea la revisión de la Constitución y de todas las leyes socializantes y masónicas.

Pide una amplia amnistía para todos los perseguidos por delitos políticos y sociales. (También fué muy aplaudido.)

Don Abilio Calderón dirige un saludo a las señoras que asistieron al acto y agradece su presencia en el mismo.

Afirma que el voto de las mujeres es el más puro y espontáneo de cuantos se han emitido, pues con él ha querido demostrar que la República no es lo que prometieron sus instauradores.

Refiriéndose a las fechas del 12 de Abril y 19 de Noviembre, que considera históricas, manifiesta que merced a la imparcialidad de los gobiernos que presidieron las elecciones, se había podido demostrar su falsarria, la voluntad del pueblo.

Declara que por haberse entregado la República a los socialistas, se han producido en el país grandes trastornos que ahora serán corregidos.

Destaca el hecho de que a Palencia corresponde el orgullo de haber sido la primera población española que emprendió la cruzada revisionista.

Me enorgullece el triunfo, pero me inquieta la grave responsabilidad que adquirimos desde este momento ante el país.

Al llegar a Madrid me preguntarán que soy y yo he de contestar que soy agrario, pues mientras viva he de dedicar todas mis energías a la defensa de la Agricultura y de mi patria chica.

Los agrarios no han decidido aún nada sobre su futuro político. Se nos presentan dos problemas: apoyar al Gobierno dentro de los límites de su programa, o derrotarlo. Si hacemos lo primero, podemos contribuir a rectificar muchos errores, pero si nos inclinamos a lo segundo, estamos expuestos a que se forme un Gobierno Azaña o una dictadura socialista.

Nosotros no estamos en disposición de gobernar, pero debemos contribuir a que el país no sufra nuevos trastornos facilitando la labor de un Gobierno de derecha republicana. Si este Gobierno fracasa por la torpeza de los republicanos, entonces será llegado el momento de preguntar al país lo que desea.

Se extiende en otras consideraciones que son acogidas con grandes ovaciones.

A las seis y media de la tarde terminó el acto, lo que nos obliga a reducir considerablemente los interesantes discursos que en el mismo se han pronunciado.

La notabilísima Orquesta "Hollywood", interpretó durante la comedia selectas obras de su extenso repertorio, mereciendo su labor artística muchos elogios.

Notas de Enseñanza

Una excursión.
 Esta mañana llegaron a Palencia las niñas de la escuela nacional de Villoldo, acompañadas de su culta maestra doña María González.

Constituían un grupo de veinticinco alumnas de las más distinguidas y adelantadas.

Fueron recibidas por la inspectora de Primera Enseñanza doña Carmen Muñoz Alcobá y por buen número de niñas del Grupo Escolar, Alonso Berruete.

En tan amable compañía visitaron las fábricas de mantas, la Catedral, los talleres de EL DIARIO, y finalmente la Escuela Normal del Magisterio, en donde la distinguida profesora de Música, doña Matilde Vicente las obsequió con varias sesiones de canto y piano.

Las excursionistas comieron en el Comedor Escolar de San Miguel.

Esta tarde regresaron muy satisfechas a Villoldo, desde donde dirigrán un mensaje de gratitud a todos cuantos les distinguieron con sus atenciones.

Sucesos en De la vida municipal

Fuentes de Nava UN ROBO
 Fuentes de Nava. — Durante la noche del martes último, se cometió un audaz robo en la tienda de comestibles que en la cercana villa de Autilla de Cambrón tiene establecida el vecino don Lucio Herrero Castrillo.

Los autores del robo penetraron en la tienda violentando la puerta de entrada con una barra de hierro y ya en el interior, se apoderaron de unas 130 pesetas en metálico que se guardaban en el cajón del mostrador y de varios géneros comestibles y botellas de licores, por valor de unas 600 pesetas.

Del hecho se dió cuenta a la guardia civil de este puesto, que en unión del Juzgado municipal, realizó una inspección ocular en el establecimiento robado.

La Benemérita hace gestiones para descubrir a los autores del robo, diligencias que hasta ahora no han dado el resultado que se persigue.

Esta mañana se proclamaron la Junta Provincial del Censo cuatro diputados por nuestra circunscripción

Esta mañana, en la Sala de la Audiencia Provincial, se constituyó la Junta provincial del Censo para proceder a la revisión de actas y proclamación de los diputados que han resultado elegidos en las elecciones del domingo último.

Presidió el acto el presidente de la Junta, don Enrique Fernández Alvarez, asistiendo todos los señores vocales de dicho organismo.

El secretario de la Junta, don José Micó Gago, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se procedió a la revisión de las actas de las correspondientes secciones, que fué muy laboriosa.

Al examinar el acta de Villalaco, se presenta una reclamación por aparecer el candidato señor Aguado Merino con 32 votos, siendo así que en el acta de votación original no aparece con voto alguno.

Se ha presentado, sin embargo, certificación de acta expedida por la misma mesa, en la que se hace constar que el señor Aguado Merino tiene 32 votos.

Con este motivo se promueve una discusión en la que intervienen los señores Pérez de la Fuente, Hernández y Cardo, sosteniendo que deben ser computados los votos que obtuvo el señor Aguado, según la certificación de la mesa y los señores Suárez y Calderón, que sostienen criterio contrario, pues según la Ley, el único documento que tiene validez en este caso, es el acta de votación original.

La Presidencia somete a votación si deben o no computarse dichos votos.

Por nueve votos contra cinco, se acuerda no computarle los votos.

Hecho el cómputo de votos, quedaron proclamados diputados a Cortes por la circunscripción de Palencia:

Don Abilio Calderón Rojo, con 62.078 votos.

Don Ricardo Cortes Villasana, con 61.806.

Don Fernando Suárez de Tangil, con 58.847.

Don Crescenciano Aguado Merino, con 18.419.

Como datos curiosos de la elección, recogemos los siguientes:

Del Censo total son hembras, 57.618.

Varones, 55.115.

Total, 112.733.

Se calcula que desde la publica-

HIPOFOSFITOS SALUD

De cuantos se conocen, es más eficaz y vigoroso como **DEBILIDAD AGOTAMIENTO NEURASTENIA**

Producto inalterable de efectos rápidos y seguros. toma en todas las estaciones del año.

Cerca de medio siglo de existencia. Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

Opel

J. PUERTAS M. Pral., 135

Contenido nobilitado

Pedid Cerveza EL LEON



El excelente Nitrato de Cal IG ESTE AÑO BARATISIMO

PARA CONSULTAS TÉCNICAS: CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2 DON JOSE M. MENENDEZ HEVIA Representante regional: Valladolid Arribas, 3. Teléfono 2.822

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la **SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION** Análisis Clínicos de SANGRE, ESPUTOS, etc. Metabolismo.

Calle de la Pasión, números 1 y 3. pral. Apartado 73 VALLADOLID

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

Una circular del General Batet

Los militares en Cataluña deberán políticamente ser ciegos, sordos y mancos

Entre los elementos catalanistas se corre con calor una circular dirigida a los jefes y oficiales militares en Cataluña. Se afirma en ella que si bien en la vía pública se producen manifestaciones, autorizadas, no se desvíen en absoluto, si observaran algo que hiriera sus sentimientos, con mayor motivo deberán guardar silencio y no darán cuenta al general de su conducta. Más adelante se agrega que cuando se viva o un muera, "lo que se vea y lo más propio a la fatiga y honor es el ser sordo, el ser ciego y el ser manco".

Los órdenes del general Batet han causado gran asombro en los mismos militares, que no podrán haber de permanecer cuando en presencia de ellos se den muestras de desconfianza o a sus instituciones le sean dirigidas injurias.

COMENTARIO DE INFORMACIONES — "Informaciones" de las anteriores instrucciones del general Batet en los términos siguientes:

"Por mucha que sea la consideración que nos merezcan los generales del Ejército español, más nos merece España y su Ejército, y por el honor de la Patria y de su brazo armado es francamente intolerable que se halla al frente de una división orgánica—mucho más si esa es la que guarnece Cataluña—publique unas instrucciones a sus subordinados para que se sientan ciegos, sordos y mancos ante exclamaciones contra la nacionalidad española y sus representaciones genuinas. Esas indicaciones, por monstruosas y punibles, no pueden salir de la pluma de ningún militar, y si no son apócrifas exigen una destitución fulminante.

"Claro es que, por la morosidad que refleja tal actitud, la resolución del ministro de la Guerra no cabe que se detenga ahí, una vez comprobada la autenticidad del documento. Si en algún caso está justificado el rigor de la ley es en éste, paladinamente inexplicable, en que se ventila nada menos que el buen nombre de España y de sus organismos militares".

El señor Besteiro se muestra partidario de facilitar una solución republicana

Los periódicos publican una nueva entrevista con el señor Besteiro, quien dice que los datos que obran en su poder sobre la elección de Madrid son exactos y, según ellos, el triunfo es correspondiente a los socialistas.

Añadió:—Está visto que la votación ha sido discutidísima habiendo votado gran número de ciudadanos de uno y otro sexo, y a esto y al aumento de los colegios, se debe la tardanza en obtener el resultado oficial de las elecciones.

No obstante, es preciso llevar al ánimo público la tranquilidad de que mañana jueves se podrá poner todo en claro. Los interventores de los diversos partidos llevan sus datos escrupulosamente anotados y por lo que a ellos respecta no hay confusión posible. Claro es, que hoy se está haciendo la revisión minuciosa y la comprobación de las sumas para que no exista ningún pequeño error.

Tremos, pues, con los datos exactos y hay que descartar la posibilidad de cualquier maniobra porque en interés de todos está el evitarla. Si hemos obtenido una suma del cuarenta por ciento, la defenderemos con firmeza, y si no llegamos, nos someteremos a los preceptos de la ley.

Otro periodista le preguntó acerca del objeto de la reunión celebrada por el Comité ejecutivo del partido.

—Ya sé, dijo, que se le ha dado importancia y una trascendencia que no ha tenido; fue, simplemente, un natural cambio de impresiones, pero no hemos llegado a adoptar ninguna determinación sobre el asunto. Esperamos tranquilos y confiados la determinación oficial que se dará mañana, pues dada nuestra organización y la de otros partidos políticos, es imposible atentar ni faltar el resultado de la elección. Cree que las derechas

lograrán obtener una mayoría en la Cámara.

Es indudable que habrá que facilitar una solución republicana.

Cree que el voto femenino ha influido, en el resultado de las elecciones, pero la experiencia había de acometerse alguna vez. Ahora, la actitud de las derechas, llevando a votar a las monjas de clausura, me parece desastrosa para todos.

Aunque obtengamos mañana diputados que no tenemos, nuestra posición es muy favorable. Hay que tener en cuenta, además, el número de votos obtenidos en toda España. Nuestro partido, aun en el caso de que llegara a ser derrotado, no se amilana por una contrariedad más; sabe cuál es su misión y su deber.

El conflicto más grave que se plantea en las actuales circunstancias no es para nosotros, sino para el país.

Martínez Barrios habla de la constitución del futuro Parlamento

El señor Martínez Barrios, hablando con los periodistas sobre la actualidad política, ha manifestado que quedan escasas circunstancias donde haya de efectuarse la segunda vuelta y que probablemente en ellas irán coaligados los partidos republicanos.

Dudo que, salvo casos excepcionales se unan con los socialistas. La impresión que tengo hasta ahora es que la coalición se pactará en aquellas circunstancias que lo estimen conveniente; por ejemplo, Castellón, Alicante, Murcia, capital y provincia.

La evolución que sufrarán los partidos republicanos, a juicio del señor Barrios, será que se formarán tres grupos: uno de izquierdas, integrado por la Esquerra, la O. G. A., los radicales socialistas de todos los grupos y Acción republicana, y acaso alguno más, con lo cual se logrará una minoría de 40 diputados. Otro grupo es el del centro, que formarán los partidos radical, que formarán los partidos radical, con fuerzas afines de la derecha, llegando a 120 diputados, y el tercer grupo, las derechas, que estará subdividido en otros varios grupos de los cuales habrá otros que se incorporarán probablemente a la República, pues varios diputados que han salido triunfantes en las elecciones, antes de ocho días

acatarán la República y prometerán la Constitución.

Un periodista le dijo que se había de disgusto interno en el partido radical.

El presidente del Consejo lo demintió terminantemente, suponiendo que en la segunda vuelta las derechas ganarían algunos puntos, pero nunca en la proporción de la votación del domingo.

Negó que los socialistas no acaten la segunda votación en Madrid, si ésta se hiciera precisa. Insistió una vez más en que todos los grupos políticos vienen acatando pacíficamente la voluntad electoral del país porque no hay peligro para la República, y supone que las próximas Cortes reanudarán una obra republicana de tipo centrista no esperando que surjan dificultades de ninguna especie.

A. PASCUAL HIGELMO

MÉDICO CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid), y del Hospital de Palencia. RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28, 2. CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5. SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

Calvo Sotelo, contrario a la colaboración republicana

El señor Calvo Sotelo hizo anoche unas declaraciones en las que dice, entre otras cosas,

—Las derechas se han unido en torno a tres postulados. Tienen ahora la obligación ineludible de permanecer unidas, estrechamente unidas, mientras esos postulados no se hayan realizado plenamente. Creo que para conseguir tal realización sería un estorbo la colaboración ministerial. Desde luego, no se pensó en ella al establecer el pacto, porque en tal caso quizá no se habría llegado a la unión. Además, tal colaboración provocaría contactos políticos y participación en soluciones, en que las fuerzas coaligadas acaso sustentaran criterios distintos. Por ello, la fórmula eficaz puede ser una colaboración parlamentaria tasada, nunca una participación gubernamental.

Una reunión del Comité nacional del partido radical

LOS SEÑORES LERROUX Y ALBA

Ayer tarde ha conferenciado con el señor Lerroux don Santiago Alba.

REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL

A las seis de la tarde se reunió en el domicilio del señor Lerroux el comité nacional del partido radical, asistiendo los señores Lerroux, Barrios, Lara, Torres Campaña, Armasa, Abad Conde, Marraco, Guerra del Río y Marsá.

La reunión tuvo por objeto tratar de las coaliciones electorales.

REFERENCIA DE LA REUNION

A las ocho y media de la noche terminó la reunión del comité nacional del partido radical. El señor Lerroux dijo que se habían reunido para una misión determinada, habiéndola cumplido. Consta de dos partes: una la que se refiere a las coaliciones que puedan efectuarse en aquellas circunscripciones que han de ir a las nuevas elecciones, y hemos acordado que los comités provinciales tomen los acuerdos que consideren conveniente, sometiéndolo a la resolución del comité ejecutivo, a quien yo representaré en este caso.

Por lo que se refiere a Madrid, esperamos conocer el resultado del escrutinio de mañana, para proceder después en consecuencia, pues no tenemos otra información que la que resulta de esto. No hará falta reunirnos mañana; lo haremos pasado y solo los que nos encontremos en Madrid, pues para esto no se necesita hacer volver a los representantes de provincias.

Nuestro criterio es bien conocido; para una inteligencia tenemos dos toques, uno de izquierda, que son los socialistas, máximo después de la nota facilitada y redactada en términos de cuya finura habrán podido apreciar esta mañana. El otro toque de derechas lo forman los monárquicos; no podemos aceptar una candidatura en la cual vayan monárquicos.

Después de terminada la reunión entró en el despacho del señor Lerroux el diputado de derechas señor Casanueva, celebrando una larga conferencia.

Al salir no hicieron manifestación alguna.

Después de terminada la reunión entró en el despacho del señor Lerroux el diputado de derechas señor Casanueva, celebrando una larga conferencia.

Al salir no hicieron manifestación alguna.

Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puestos de Chile, hasta VALPARAISO. Saldrá de Santander el 20 de enero, la motonave

"REINA DEL PACIFICO"

Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TONAPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, el vapor,

"ORBITA" el 24 de diciembre.

"ORDUSA" el 4 de febrero.

Para informes, dirigirse a sus Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

Abbe V. en su memoria...

Casa de las Medias

economizará mucho dinero

Calcetines, Medias y

Corsés-fajas para Señora

especialidad en estos tres únicos artículos!

Mayor, 16 (frente al Estanco)

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.º izquierda PALENCIA

LEA USTED

El Diario Palentino

LAS ANTRACITAS DE SAN LUIS

Son los de más calorías y menos cenizas

De venta al por mayor y menor

en los almacenes DAVILA

Depósito: Arbol del Paraíso, 11.

Sucursal: Mayor, 189.

Teléfono 150.

ANUNCIOS ECONOMICOS

SE VENDEN MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Machonaje en todos los gruesos y largos. Barrotillo y Ripia, tablas y tabloncillos de carpintería. Precios reducidos sin competencia. Consulte precios. Tarima del Norte de pulgada el metro cuadrado a pesetas 5,80. Tres cuartos de pulgada a pesetas 4,50 metro cuadrado y Friso de media pulgada cuatro juncos, pesetas 4,40 metro cuadrado.

Matthys Gruber
Aparado 185 Bilbao
MAQUINA DE ENCALAR
PULVERIZADOR
"PILLO" marca "SIX"
Representante: AGUADO
N.º 10.—PALENCIA

Luis G. Monge de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25, segundo, izquierda. PALENCIA

SE NECESITA ama de cría, para casa de los padres. Razón, Avenida Casado del Alisal, letra J, primero izquierda. Palencia.

DUENOS de automóviles, tractores, motores de aceite pesado. En talleres Rafols se rectifican los bloques a la máxima perfección y encontraréis de todas medidas camisas y pistones en hierro y aluminio. Pedid presupuestos gratis. Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 1704. Valladolid.

PROCEDENTE de una testamentaria, se vende una mula cerrada, de cuatro dedos sobre la marca, a toda prueba. Informes, Teodosio Amor, en Villalbón.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Plumas estilográficas

De todos los precios
De todas las marcas
De todos los sistemas

PAPELERIA

Imperino

SE NECESITA ama de cría, para casa de los padres. Razón, Avenida Casado del Alisal, letra J, primero izquierda. Palencia.

DUENOS de automóviles, tractores, motores de aceite pesado. En talleres Rafols se rectifican los bloques a la máxima perfección y encontraréis de todas medidas camisas y pistones en hierro y aluminio. Pedid presupuestos gratis. Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 1704. Valladolid.

PROCEDENTE de una testamentaria, se vende una mula cerrada, de cuatro dedos sobre la marca, a toda prueba. Informes, Teodosio Amor, en Villalbón.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, baterías. Aceites y grasas. Accesorios en general

CASADO DEL ALISAL, 55
TELÉFONO, N.º 337
PALENCIA

CUBANOS "ZIUR"

Fábrica: Mayor Principal, núm. 227 PALENCIA
Pedid circular de clases y precios

LECCIONES particulares. Idiomas. Ciencias. Letras. Informes en la Administración de este periódico.

CASA SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 — Teléfono, 111

Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas
Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 pts.
Lavados de cabeza, lociones, etc.

Noticias de primera hora

Se afirma que don Antonio Royo Villanova será elegido Presidente del nuevo Parlamento Una interesante información de "El Liberal" sobre la supuesta coalición republicano-socialista

REPORTAJE POLITICO SEN- SACIONAL

"El Liberal" de hoy publica un interesantísimo reportaje político relacionado con las elecciones y la posibilidad de formación de un gobierno centro-derecha.

Afirma que el desastroso efecto que el resultado de la contienda del domingo produjo en el Gobierno y principalmente en don Alejandro Lerroux, hizo meditar a los ministros sobre la conveniencia de llegar a una inteligencia entre republicanos y socialistas.

El Gobierno aprobó la sugerencia de distintos ministros, confiando al de Comunicaciones, señor Palomo, la gestión de unir a los elementos de los partidos republicanos de izquierda y socialistas.

Al efecto, el señor Palomo visitó a los señores Besteiro, Azafia y Salmerón, este último como representante del grupo político de don Marcelino Domingo.

La propuesta fué acogida favorablemente por todos los visitados, indicando el señor Besteiro la con-

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentín Calderón, (antes San Juan).

veniencia de que dentro del partido socialista llevase a cabo tales gestiones don Indalecio Prieto.

A continuación visitó el ministro de Comunicaciones al señor Prieto y éste se entrevistó con Largo Caballero, tratando ampliamente de esta cuestión.

El exministro de Trabajo apuntó la iniciativa de que debían establecerse ciertas condiciones que podrían servir de base para una unión circunstancial.

El señor Guerra del Río visitó en la tarde del martes al señor Lerroux, exponiéndole las tendencias marcadas dentro del partido radical, una favorable a la alianza con los socialistas para fines electorales y la otra contraria en absoluto a todo pacto con dicho partido.

La situación se presentaba en forma muy delicada para el señor Lerroux, pero vino a aclararse con una notificación de los señores Martínez de Velasco y Gil Robles, quienes le anunciaban su propósito de apoyarle en el caso de que se le encargara de formar gobierno y respecto a las elecciones, estaban dispuestos a facilitarle el triunfo, para lo cual se habían eliminado voluntariamente de la candidatura de Madrid los señores Luca de Tena, Pujol y Larramendi.

También entre las derechas—añadió "El Liberal"—han surgido discrepancias con este motivo por la actitud en que se han colocado

R. GUTIERREZ CABEZA De la «Casa Salud Valdecilla» Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6. Mayor, 142.—PALENCIA

los agrarios, que siguen las orientaciones de Royo Villanova. Se ha pensado en nombrar presidente de las nuevas Cortes al señor Royo Villanova, por ser el eje ante el cual giran todas las combinaciones políticas de estos días. LA CONDUCTA DE "ACCION POPULAR"

Madrid.—En la secretaria del partido "Acción Popular", se ha entregado una nota a la prensa diciendo que en el mes de mayo próximo se celebrará un Congreso de juventudes, con un magno desfile en Madrid.

La campaña del partido se intensificará principalmente entre la masa obrera.

El señor Gil Robles, respecto a la segunda vuelta en Madrid, tiene el criterio de mantener la unión de las derechas en la misma forma que se presentaron, no eliminando a ningún candidato si no es por acuerdo unánime de todas las fuerzas que integraron el bloque derechista.

CONSEJO EN PALACIO Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas a la salida que el Consejo había sido más extenso de lo acostumbrado, por haber tenido que dar amplia cuenta del resultado de las elecciones verificadas el domingo último y reseñar las circunscripciones en las que se tendrá que ir a la segunda vuelta.

El jefe del Estado hizo algunos comentarios relacionados con este asunto.

También se aprobaron varios decretos de trámite.

Los periodistas preguntaron al señor Guerra del Río si los radicales acudirían unidos a las derechas en la segunda vuelta que se celebrará el domingo tres de diciembre en aquellas circunscripciones donde no alcanzaron los candidatos el cuarenta por ciento del número de votantes.

El ministro de Obras Públicas contestó: —Se irá a la lucha, como antes, eliminándose únicamente a aquellos candidatos que obtuvieron actas por otras circunscripciones.

NOTA OFICIOSA La referencia oficiosa del Consejo dice así:

Miguel Cebrián Nájera Consultorio Médico Calle Mayor Principal, 118 2.º Consulta de 11 a 1

"Estado.—El ministro dió cuenta de las negociaciones entabladas con la República Argentina para prorrogar el plazo de la emisión del empréstito anunciado por el Gobierno de aquel país, no habiéndose podido llegar a un acuerdo.

El Gobierno argentino accede a que las suscripciones puedan hacerse en monedas europeas, tales como en francos oro francos, francos suizos, florines y liras.

También concede que las suscripciones puedan realizarse después del plazo señalado.

El Gobierno considera un deber hacer público, con las reservas consiguientes, la posible inestabilidad de la moneda argentina.

Hacienda.—Se nombra a don César Puig, consejero de la Compañía de Petróleos y a don Félix Benítez de Lugo, consejero del Banco Hipotecario.

Instrucción Pública.—Se aprobaron expedientes de grupos escolares.

UNA NOTA DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles ha enviado a los periódicos la nota siguiente:

"En un periódico de la noche se publican unas manifestaciones mías sobre el actual momento político. La precipitación con que el informador recogió las notas de nuestra conversación ha motivado sin duda una apreciación poco exacta de determinados puntos de vista míos.

Sin ánimo de entrar en polémica de ninguna especie, me interesa hacer constar de un modo categórico que, en lo que se refiere a las relaciones con el

Poder constituido y a las relaciones entre la Iglesia y el Estado, sustenté y susterne el mismo criterio que figura en el programa de Acción Popular y en las terminantes declaraciones de las Asambleas y Congresos del partido.

Sirvan estas líneas de rectificación a cualquier interpretación errónea que pudiera darse a la información citada".

OCULISTA YAGÜES GARCIA TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA á MAYOR PRAL. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

El derrumbamiento de la política izquierdista de Cataluña

LA POLITICA EN BARCELONA

Barcelona.—La Unión de Sindicatos Unicos, ha publicado un manifiesto excitando a los obreros a la formación del frente único contra la reacción.

—El Directorio de la Izquierda se reunió esta mañana, cambiando impresiones sobre el resultado de las elecciones.

Se acordó la expulsión del señor Serrano, del partido.

Se cree que los señores Serrá y Corominas, ingresarán en el partido de "Acción Catalá".

También se asegura que el señor Companys ingresará en el "Bloque Campesino", o formará un nuevo partido.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94 PALENCIA

Lista de los diputados que habrán sido proclamados

A última hora de la tarde, el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la primera relación de nombres de candidatos que con arreglo a las cifras oficiales facilitadas por los Gobernadores civiles, han sido proclamados diputados a Cortes.

Los nombres de estos primeros diputados, son los siguientes: DERECHA: 100

Almería.—Lorenzo Gallardo, Emilio Jimeno y Andrés Cassinello. Avila.—Benito Dávila, Nicasio Velayos, Robustiano Pérez Arroyo y Salvador Represa.

Badajoz.—Luis Hermida Villalba, Francisco de Asís Sánchez Miranda y Manuel Jiménez Fernández.

Balears.—Juan March Ordinas, Bartolomé Tou, Pedro Matute, Luis Zaportea y Tomás Salort.

Burgos.—José Martínez de Velasco, Tomás Alonso de Armiño, Ramón de la Cuesta, Aurelio Gómez González y Francisco Estébanez.

Cáceres.—Adolfo Fernández Gutiérrez, Fernando Vega y Eduardo Silva.

Cádiz.—Ramón de Carranza, Juan José Palomino, Miguel Martínez de Pinillos, Manuel García Ataneo, José María Peman, José Antonio Primo de Rivera, Carlos Núñez Manso y Francisco Moreno Herrera.

Ciudad Real.—José María López Laiglesia, Luis Montes López de la Torre, Luis Ruiz Valdepeñas y Andrés Maroto.

Cuenca.—Joaquín Fanjul, Antonio Goicoechea, Modesto Gosálvez y Enrique Cuartero Pascual.

Granada.—Rafael Montes Díaz, Julio Moreno Dávila, Carlos Morenilla y Ramón Ruiz Alonso.

Guadalajara.—Alvaro de Zuberoa, José Aizpun y Cándido Casanueva.

Jaén.—José Blanco Rodríguez, Carlos Álvarez Lara, José Alberto Pañca y José Moreno Torres.

Logroño.—Tomás Ortiz de Sotina.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Principal, números 19 y 21

Iórzano, Angeles Gil Albarella y Miguel Miguel de Miranda. Málaga.—Emilio Hérmeda y Adolfo Gross.

Oviedo.—Romualdo Alvargonzález, Bernardo Aza, José María Fernández Lagreda, Gonzalo Merás, José María Moutas y Eduardo Piñar.

Orense.—Demetrio Macía Valcárcel, José Calvo Sotelo, José Sabucedo Morales, Antonio Taboada Fundidos y Andrés Amado.

Palencia.—Ricardo Cortes, Abilio Calderón y Fernando Suarez de Tangil.

Santander.—Eduardo Pérez del Molino, José María Valiente, Santiago Fuentes Pila, Pedro Sáinz Rodríguez y José Luis Zamanillo.

Sevilla.—Jesús Pavón, Jaime Oriol, José Monge y Ginés Martínez Rubio.

Soria.—José Martínez de Azagra y Jesús Cánovas del Castillo.

Teruel.—José María Julián Gil, Miguel Sancho Izquierdo, Leopoldo Igual y Casto Simón.

Toledo.—Ramón Molina Nieto, Dimas Adanez, Constantino Vega, Dimas Madariaga Félix Sabia, José Finat, Julio González Sandoval y Jesús Salvador Madero.

Valencia.—Luis Lucía Lucía, Joaquín Manglano, Luis García Guijarro, Fernando Oria de Rueda, Francisco J. Boch y Ramón Cantos Saiz de Carlos.

Las Palmas.—José de Mesa. Tenerife.—José Miguel Sotomayor.

TRADICIONALISTAS, VASCO NAVARROS Y NACIONA- LISTAS, 20

Alava.—José Luis Oriol y Francisco Javier de Landáburu.

Guipúzcoa.—Manuel de Irujo, Juan Antonio Irazusta, Telesforo de Monzon, Rafael Picavea y Antonio Pagoaga.

Navarra.—Luis Arellano, Esteban Bilbao, Raimundo García García, Enrique Domínguez Arévalo, Rafael Aizpun, José Gajo y Javier Martínez de Morentin.

Vizcaya.—José Horn, Manuel Robles, Ramón Vicuña, José Antonio Aguirre, Heliodoro de la Torre y Marcelino Orejas.

SOCIALISTAS, 21

Almería.—Gabriel Pradal. Badajoz.—Juan Simeón Vidarte, Nicolás de Pablo y Lucio Martínez Gil.

Balears.—Alejandro Jaune. Cáceres.—Higinio Felipe Granado y Luis Romero Solano.

Ciudad Real.—Andrés Saborit. Granada.—Fernando de los Ríos, María Luisa García de Martínez Sierra y Juan Cuenca.

Málaga.—Antonio Fernández Bolaño. Palencia.—Crescenciano Aguado. Santander.—Bruno Alonso y Antonio Ramos González.

Toledo.—Fernán Blázquez y Manuel Aguillame. Vizcaya.—Indalecio Prieto.

Albacete.—José Prat y Esteban Martínez Hervás. Guadalajara.—Marcelino Martín.

RADICALES, 56

Albacete.—José María Blang, Román Ochando y Edmundo Alfaro.

Badajoz.—Diego Hidalgo, Luis Barbagil, Miguel Barquero, Antonio Arqueros Garrido, Rafael Salazar Alonso y Manuel Carrascal Montero.

Definitivamente se comprueba que en Madrid habrá segunda vuelta

Porque a Besteiro le faltaron 3.682 votos, no alcanzando el 40 por 100 de los votantes necesario

EN MADRID (CAPITAL) HABRA SEGUNDA VUELTA

Madrid.—Esta mañana se reunió en la sección primera de la Audiencia, la junta provincial de censo electoral, con objeto de realizar el escrutinio de las actas de Madrid.

El cuarenta por ciento del número de votantes asciende a 155.587.

Como el señor Besteiro, candidato que obtuvo la mayor votación, sólo consiguió 151.995, le faltan 3.682 votos, necesarios para alcanzar más del cuarenta por ciento exigido por la Ley.

El ocho por ciento preciso para acudir a la segunda vuelta, se eleva a 31.055 votos.

No podrán, por lo tanto, participar en aquella otras fuerzas que

Noticias de última hora

Definitivamente se comprueba que en Madrid habrá segunda vuelta Porque a Besteiro le faltaron 3.682 votos, no alcanzando el 40 por 100 de los votantes necesario

EN MADRID (CAPITAL) HABRA SEGUNDA VUELTA

Madrid.—Esta mañana se reunió en la sección primera de la Audiencia, la junta provincial de censo electoral, con objeto de realizar el escrutinio de las actas de Madrid.

El cuarenta por ciento del número de votantes asciende a 155.587.

Como el señor Besteiro, candidato que obtuvo la mayor votación, sólo consiguió 151.995, le faltan 3.682 votos, necesarios para alcanzar más del cuarenta por ciento exigido por la Ley.

El ocho por ciento preciso para acudir a la segunda vuelta, se eleva a 31.055 votos.

No podrán, por lo tanto, participar en aquella otras fuerzas que

los socialistas, radicales, republicanos conservadores y derechistas.

De las fuerzas de izquierdas republicanas, sólo el señor Azafia alcanzó el ocho por ciento de los votantes.

El representante de los socialistas, don Trifón Gómez, reconoció la legalidad del escrutinio, aceptando la segunda vuelta.

El conde de Santa Engracia protestó de que en un colegio electoral se le anulaban los votos que figuraban a su favor por el hecho de constar después de su nombre y apellidos, el título de Conde de Santa Engracia.

Tampoco fueron convalidados en esta misma sección los votos obtenidos por los restantes candidatos.

El señor Tato Amat consideró como un atropello el hecho de que no se escrutaran los votos de los candidatos derechistas en la sección a la que se refería el señor Conde de Santa Engracia.

El comunista Cabot dijo que la anulación de los votos del Conde de Santa Engracia, fué solicitada por los interventores de su partido, teniendo en cuenta que estamos en un régimen de democracia, en el que no se reconocen los títulos de los aristócratas.

Finalmente los representantes de los partidos, dieron su conformidad al escrutinio, acordándose procede la segunda vuelta en la circunscripción de Madrid (capital).

En la sección segunda de la Audiencia, se celebró el escrutinio de la provincia.

No pudo aplicarse la fórmula abreviatoria, porque el señor

Serrano Jover pidió la lectura de todas las actas.

Se formularon protestas por venir algunas actas con el laere de los sobres arrancado.

Aparecieron también algunos sobres sin acta, aunque contenían certificaciones que concuerdan con los datos de los apoderados.

La discusión sobre pequeños detalles se prolongó hasta hora muy avanzada de la tarde.

HOMICIDIO POR CUESTIONES POLITICAS

Cáceres.—En el pueblo de Salvatierra riñeron dos vecinos por cuestiones políticas.

Antonio Andrés Tarde, recibió un balazo, a consecuencia del cual falleció.

POR EL DESPIDO DE DOMESTICAS

Coria.—Por haber sido despididas algunas sirvientas, se ha declarado en huelga 200 obreros.

GUARDIA TIROTEADA

Barcelona.—Unos desconocidos tirotearon a la guardia que se encontraba a la puerta de un cuartel.

Repelieron la agresión, sin hacer blanco.

HERIDO QUE FALLECE

Bilbao.—Esta mañana falleció en el Hospital, el joven Aurelio Fernández, perteneciente al partido de Acción Republicana, que resultó herido durante las elecciones celebradas el domingo último.

LOS SINDICALISTAS

Barcelona.—En el edificio de los Sindicatos Unicos, ondea la bandera roja.

PAÑOS ABRIGO ESTILOS EXCLUSIVOS EL SIGLO XX ABRIGOS CABALLERO LANAS SEDAS RUBIO Y VELÁZQUEZ PANERIA - SASTRERIA CIVIL Y MILITAR - CAMISERIA Esta casa, a partir del 21 del corriente, inaugura una sección económica

paños de abrigos astrakanes rizados mantas edredones paños de abrigos señora y caballero surtido variadísimo Nueva Gran Cerámica Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos. CALVO y PICALLO

Calzados EL RAYO Magnífico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO. VEALOS Mayor principal, 47